

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Union Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Jemas países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Min. 5 Cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2, triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS 57

### PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncio, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de apócrifos	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de imprenta	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios línea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 p.	50 p.

Rebaja en los anuncios permanentes

### Conviene mucho

á los señores labradores, suscritores, á la Revista Internacional de Agricultura práctica, «El Mundo Agrícola». Se publica dos veces al mes. La suscripción no se hace menos de un año, y vale Ptas. 6.

Las magníficas obras, «Los Miserables», «Geografía Universal», «Los Girondinos» ó «Historia Natural», con lujosa encuadernación, se venden á pagar á plazos y se regala el retrato del autor de tamaño natural, ó se les rebaja el 30 por 100, sobre el valor de la obra. La compra de miles de ejemplares de dichas obras, pago al contado, ha hecho susceptible el poder ofrecer esta gran ventaja á los señores aficionados á los buenos libros. Para suscribirse, Librería de Eugenio Pons, Plaza Nueva 7 (acera de la Audiencia).

## LOS CULPABLES

Con motivo del relato que publicamos en este diario del hecho infame de haber estado en la noche del 12 al 13 del actual en la puerta del hospital de San Juan de Dios un herido durante largo rato, siendo curado después, no por el médico de guardia, que no había ninguno, sino por un practicante, el digno fiscal de S. M. ha pasado oficio al Gobernador de la provincia, llamándole la atención sobre la gravedad de lo ocurrido, y excitándole para que se evite la repetición de sucesos tan lamentables, á la vez que hace las reservas consiguientes de ejercer la acción que le incumbe ante los tribunales de justicia.

Se hace acreedor el Sr. Fiscal al aplauso de la opinión pública que por nuestra parte le tributamos sin reservas por su recta y noble conducta, tanto más de agradecer, cuando aquí por regla general todos los funcionarios nos tienen acostumbrados, cual quiera que sea su jerarquía, á ser los unos capa y amparo de las maldades de los otros, formando así la liga horrible de la iniquidad que hoy impera desgraciadamente en todas las esferas de la administración y del poder.

Saber que en estos tiempos de indiferentismo brutal hay quien se deja á un desgraciado con grave peligro de su vida, ante la inhumanidad que se comete en el mismo establecimiento que para la caridad se sostiene, es ya cosa que nos satisface y anima; pero saber que esta indignación que con toda propiedad llamamos santa, la siente una persona revestida de alta autoridad que á la vez tiene valor suficiente para dirigir su justa censura, sin reparar en que la infamia fué cometida en un centro oficial que hasta ahora gozó de impunidad absoluta, es suceso que nos entusiasma y regocija haciéndonos alimentar la halagüeña esperanza de que ha de lucir siquiera no sea más que por una sola vez el hermoso sol de la justicia.

En esta creencia, que no temamos haya de traducirse como tantas otras veces pasó, en desengaño, nos dirigimos hoy al fiscal de S. M., no para estimularlo á que siga por el camino emprendido, que no necesita estimularlos quien tan esponénea y rectamente proceda, sino para que lleguen á su conocimiento la realización de nuevos hechos más graves y más infames que el citado al principio, y que caen aún más que éste dentro de la sanción del código penal, y señalármelo mejor dicho, probarle quienes son los verdaderos culpables de todo, para que no puedan eludir la responsabilidad que nos tienen de costumbre, ó declinarla sobre algún inocente, transformando, por artes en las que están muy duchos, la obra de la rectitud en nueva obra de iniquidad.

El hecho del herido que se desangra á las puertas del hospital que es á cerradas y que no se abren sino después de muchos golpes y más tiempo, y al más grave de que no haya médico de guardia y que tras la espera sufrida vaya á caer el paciente en manos de un practicante que ha de caer forzadamente de la necesaria aptitud científica, hay que añadir otro que el público y el Sr. Fiscal desconocen: que no habla en el hospital de

San Juan de Dios material de curación de ninguna clase.

El practicante tuvo, llevado de sentimientos de humanidad, que arbitrarse por su cuenta de una aguja, de cagut y de algodón para hacer la sutura, porque nada de esto había.

Si el practicante no hubiera tenido tanto celo ó aun teniéndolo no le hubiera favorecido la suerte encontrando al azar lo que le era absolutamente preciso, el herido hubiera muerto en el hospital de San Juan de Dios por no haber en él ni aguja ni hilo ni algodón para suturarle la herida.

Peró lo peor del caso, lo que verdaderamente le imprime caracteres de gravedad que espantan, es que no se trata de un hecho aislado y accidental, sino de un hecho más que frecuente porque es constante, que ocurrió entonces, antes y después, y que seguirá ocurriendo en lo sucesivo.

Todos los heridos que lleguen durante la noche al hospital tendrán que sufrir larga espera antes que se les abra la puerta; todos se hallarán sin médico de guardia; todos encontrarán, á lo sumo, un practicante que no tendrá ni conocimientos, ni material para la curación, disponiendo, á lo más, de buena voluntad, la cual no basta para impedir que mana la sangre á borbotones y el paciente quede allí exánima y yerto, encontrando la muerte en el benéfico asilo de lo llevaron á salvar la vida.

La profunda desorganización de todos los servicios á que han dado lugar acuerdos arbitrarios y absurdos de la Comisión Permanente determinan estos hechos de un modo fatal.

Cuales sean estas disposiciones y los propósitos que se tuvieran al adoptarlas las diremos en artículos siguientes para no hacer más largo este trabajo. Por de pronto conviene consignar para que no se desvirtúe la acción de la justicia, que los verdaderos únicos culpables de tanta iniquidad y de tanta infamia como se realizan en los establecimientos de la beneficencia provincial y con especialidad en el hospital de San Juan de Dios, son los Sres. Diputados que forman la Comisión provincial.

Ante la opinión y ante el Fiscal de S. M. hacemos esta afirmación, y de ella respondemos, y la demostraremos públicamente hasta la saciedad.

Si luego hay ó no valor en los tribunales para imponer el correctivo, es cosa que está fuera de nuestro alcance, pero que no nos ha de detener en nuestra empresa.

### QUE NO SIRVA DE ARDID

No creemos que el Gobierno apele á un ardid de mal género para rehuir el cumplimiento de los compromisos que tiene contraídos con el País; pero tal se van poniendo las cosas con motivo de la epidemia bubónica, que no parece sino que al Gobierno no le preocupa ya otra cosa.

Todas ó casi todas las conversaciones que se cruzan entre los ministros versan sobre lo mismo: los hilos telegráficos parecen embargados para transmitir los acuerdos tomados con motivo de la epidemia; y el Gobierno, en una palabra no piensa más que en la terrible enfermedad.

No solo no censuramos, antes bien alabamos como se merece, el celo del Gobierno, siempre y cuando sea decisivo y de beneficios y positivos resultados para la Nación. Pero...

¿Y lo demás? ¿Donde queda todo lo demás?

No quisieramos que allá para el otoño en que el Gabinete ha ofrecido presentar á las Cámaras sus planes regeneradores, su decantada labor en pro de la salud pública, le sirviera de ardid ó pretexto para decir que los ministros atareados con las medidas sanitarias, no habían podido acabar de ultimar los citados planes.

Porque entonces si que habría en el Gobierno un caso de fiebre fulminante.

Y conviene que tome el Gobierno

sus medidas de precaución como las toma con la bubónica, porque el ardid sería burdo y nada agradable al desoñace.

## TIQUIS-MIQUIS

Todavía no hay tropas bastantes en la frontera portuguesa para establecer el cordón sanitario.

Y un Gobernador guasón le dijo á Dato con sa:

—Mándame pronto el cordón aunque sea el umbilical!

Se ha armado el gran belén en el penal de idem.

Los reclusos se niegan á tomar el pan.

Y es muy posible que haya tortas.

«Se encuentra en San Sebastián, de paso para París, el niño aragonés Cecilio Esteban Ferrer, que es un consumado violinista.

Es probable que dé un concierto en Miramar.»

Según mis noticias, en el concierto tomarán parte algunos ministros. Silvela tocará la flauta... por casualidad.

Polavieja, el violón.

Y Villaverde tocará, las consecuencias.

Los demás ministros no tocan pito.

Todas las provincias se están preparando por si la epidemia viene á visitarnos; y muchos encargos á París ya llegan,

para que nos manden enormes calderas, donde hervir la ropa para que allí suelte todos los microbios que en ella se alberguan.

Siguiendo á ese paso nos mandarán todas las vasijas grandes que hay en Europa; y si no andan listas, no hallará Teguero más que las calderas de Pedro Bitero.

Nautilus, colaborador de un diario local, cobra subvención de los gatos garatinos.

Y los indica como los únicos destructores de las ratas, de la que habla pestes.

«La hembra, dice, no necesita macho para hacersi facunda. Concibe lamiendo algunas sustancias y especialmente la sal común.»

Lo cual ha llevado la alarma á muchas familias, y unas vecinas mias han jurado no comer con sal ni los huevos, hasta que cambien de estado (las vecinas se entiende).

«Una rata, agrega, suele llevar en su vientre, á un mismo tiempo, á su hija, á su nieta, y probablemente también á su biznieto.»

D) modo, que un gato cazador se pueda almorzar de un golpe cuatro generaciones.

Resulta Nautilus un temible propagador de la peste bubónica.

¡Porque cuidado que su pluma produce ratas, ratones y ratoncillos!

### Don Miquis

## Congreso católico en Burgos

Avanzan con rapidez extraordinaria los preparativos para la celebración del V Congreso católico nacional.

En la soberbia catedral burgalesa se trabaja, aun en los días festivos, terminando el decorado de la amplia nave donde se verificarán las sesiones de la Asamblea.

En los claustros de la basílica se ha colocado la magnífica colección de tapices antiguos.

Ha terminado la instalación de las tribunas, que son cómodas y espaciosas, y van recubiertas de tela gruesa.

Comienzan á llegar á Burgos muchos prelados de los que han de to-

mar parte en los debates del Congreso.

En el hotel de don Santiago Liniers se hospedan tres obispos.

Los señores de Muguiro y de Gil Delgado honran sus casas dando hospedaje, cada uno, á dos prelados.

Como detalle curioso, merece consignarse el siguiente:

Ya empiezan á sentirse las dificultades para dar albergue á tanto y tan ilustre forastero como llega á la ciudad castellana. Tocando estas dificultades, un obispo, al buscar alojamiento, encontróse con la espontánea generosa oferta que de su casa le hacía una rica vendedora de verduras.

El prelado cediendo á reiteradas instancias ha preferido el humilde hospedaje de la buena verdulera á otros mejores que le brindaron muchas personas principales de la población.

Se encuentran en Burgos y asistirán á la Asamblea, las marquesas de la Cequilla y la Puente y Sotomayor, el director general de Obras públicas señor Catalina y otros más.

Aparta de las dificultades de alojamiento ya van notándose en Burgos los inconvenientes inevitables de atender á la alimentación de los miles de personas que se aguardan.

Ya han subido los precios de todos los artículos de primera necesidad y se teme que si el ayuntamiento no pone pronto y enérgico remedio encarecerán notablemente el pan, la carne, el vino, la leche y demás artículos de consumo.

## HISTORIA DEL ABANICO

La historia del abanico es tan antigua como la de la humanidad. En todos los países en que el calor y los insectos han molestado á sus habitantes; tanto para aumentar aquellos como para agitar el aire se hacía uso en los más antiguos tiempos de hojas grandes de arbusto y de plumas. En bastantes pueblos el abanico tomaba y aun tomaba parte en las ceremonias sagradas. También en algunos puntos era atributo de los soberanos.

En los frescos que decoran al palacio-templo de Madinet-Habon, Tebas, Ramsés III, que reinó en el tercer siglo antes de J. C., se ve acompañado de los príncipes que llevan



Abanico egipcio (De un bajorrelieve de Tebas.)

abanicos. Estos estaban confeccionados como se ve en nuestro dibujo. Eran de colores chillones; llevábanse á modo de estandartes y no se usaban más que para airear á los príncipes ó á los dignatarios de reconocido valor que tenían el rango de generales.

Los cazamesas, los abanicos de hojas de «dom» y de plumas de avevruz estuvieron muy en boga entre los egipcios. Los mangos eran de madera y tenían 45 centímetros de longitud.

En la India los primeros abanicos conocidos fueron de hoja de palmera. En Persia y Arabia se como fan en los primeros siglos de la Era Cristiana los abanicos de plumas de avstruz con inscripciones en ellas. En Grecia y Roma extendiose mucho el uso del objeto que nos ocupa y está mencionado en los escritos de Eurípide, Longin, Virgilio, Ovidio, Propertio, Epuleyo y de otros muchos, y figuraba frecuentemente en las piedras labradas y vasos llamados á etruscos. En Grecia, según Boettinger, se dió al abanico en un principio la forma del plátano. Más tarde, en el siglo V antes de Jesucristo, las mujeres griegas lo adoptaron de plumas de pavo y de ellos se sirvieron también en el Asia menor. El abanico de los sacerdotes de Isis, divinidad griega, era más sencillo: estaba formado con las alas de un pájaro unidas lateralmente y atadas á un mango, lo que hacía que ofreciesen un aspecto parecido al del caduceo de Mercurio.

En Kertch (Crimea) existe un abanico sobre un vaso pintado, hallado en el túmulo de Ponticapee. Estos funebres abanicos estaban generalmente hechos con plumas de pavos de gran longitud, colocadas formando círculo.



Abanico griego.

(De un vaso etrusco del Museo del Louvre.)

Los primeros abanicos conocidos en China eran también de plumas. Llamábaseles «chen» ó «cha». El rey de Thousien ofreció al emperador Tchaowan uno de plumas de «tiao» rojo. Un carro de la emperatriz lucia otro idéntico. Pero el uso del abanico en el celest imperio no se extendió hasta el año 405 antes de J. C.

La primera mención del abanico bambú remóntase al año 147 antes de J. C. Los de «almira» ó «hou» eran conocidos en China tres siglos antes. Al comienzo de la Era Cristiana se hacían en aquel imperio gran variedad de abanicos lujosos adornados con oro, piedras preciosas y flores raras, con mangos de maderas finas, algunos de ellos imitando patas de animales.

Ignoramos de qué época data el uso del abanico con pliegues. Se atribuye su invención á los japoneses, puesto que se conoce la figura de uno de sus dioses con uno de aquellos. En un libro chico compuesto en 960 se menciona este género de abanicos y se sabe que en China comenzaron á estar en boga de 1423 á 1425.

Los aztecas, y aun tal vez los toltecas conocían el abanico. Los cambios que pudieran haberse efectuado en esta prenda durante los once siglos que separan la época de los últimos Césares á la de las Cruzadas, son desconocidos.



Abanico de los antiguos aztecas.

(De una escultura del Museo del Louvre.)

La Iglesia Cristiana lo hizo objeto del culto dándole un sentido misterioso (2). Mucho se conservan desde muy antiguo en varios santuarios, algunos de ellos sumamente raros. En Europa el uso del abanico en la vida privada no es muy antiguo, pues por multitud de datos se puede colegir que los cruzados, á la vuelta de Levante, fueron los que lo popularizaron. Un famoso obispo, el P. Suarez, citado por el P. Bonani, cree que los Santos Apóstoles instituyeron el uso de los abanicos sagrados.

Puede asegurarse en definitiva que el abanico es de origen japonés. Del Japón pasó á China y de allí lo importaron á Europa los portugueses en el siglo XV.

(1) Según San Jerónimo «el abanico nos indica la continencia»-ceremonias y costum bres religiosas 1723-tomo I-pág. 68.

## EN SIERRA NEVADA

A la una de la madrugada del 30 de Julio de este año de tan poca gracia, el pafío de la casa de D. Alberto Alvarez de Cienfuegos, presidente de la sociedad excursionista «Diez Amigos», ofrecia un pintoresco y animado aspecto.

Bultos de ropa, cajones con viandas, maletas, colchones, rifles y armas de varias clases, cántaras y vasijas de diferentes formas y la más diversa coleccion de utensilios aparecian por allí diseminadas. La impresión alarmante de los aparatos belicosos era neutralizada con el apacible aspecto de las mantas y colchones; y la abundante provisión de municiones de boca mitigaba el temor de las fatigas en que hacian pensar los impermeables capotes y paracaídas.

Esto de preparar las prendas de abrigo en los días más sofocantes de la canícula, tiene ya algo de paradójico placer que sienta á subir al Picacho. Toda la tarde la había pasado yo, sudando la gota gorda, al mismo

# EUGENIO LEBÓN Y C. A

Fábricas de Gas y de Electricidad de Granada.

Atenta siempre esta empresa al bien del público, no ha vacilado en imponerse toda clase de sacrificios, haciendo gratis cuantas instalaciones le pidan, tanto de gas como de electricidad, pudiendo hacerse toda clase de combinaciones con estos dos sistemas, al objeto de obtener el MAXIMO de luz con el MAXIMO de economía. Los contadores Thompson para la electricidad, aprobados por todos los gobiernos de Europa, son seguros y la mejor garantía para el abonado, que gasta lo QUE QUIERE, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio. El mechero Auer produce LA LUZ MAS BARATA que se conoce en el día. El contador automático permite alumbrarse y hacer la cocina de una manera económica y cómoda. La cocina de gas es más limpia y más barata que la de carbón. Para más detalles, diríjase a las oficinas de la fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, ACERA DEL CASINO, 35.

tiempo que colocaba en la muleta camisetitas de lana y de algodón, pañuelos para el cuello y la pesada capa, que por lo importuna hacía caer, a pesar de ser de paño burdo como los chistes de las comedias al uso.

No hay despedida que parezca corta, pero las de los expedicionarios a la Sierra son interminables. Como que no tienen mayoral que grite «¡Al coche!» ni jefe de tren que toque el silbato. Más de dos horas duró la operación de la carga en las dieciocho arrogantes acémilas que nos habían de trasportar con toda la impedimenta.

Momentos antes de partir ocurrió el primer incidente, de funesto augurio si nos hubiéramos fijado en el origen del mismo, que fué de aves de corral, las cuales, como es sabido, servían entre los romanos para predecir los más funestos presagios, existiendo una clase especial de sacerdotales llamados augures y arúspices encargados de examinar el canto y vuelo de las aves; y hasta de un ilustre general romano se cuenta que se atemorizó en vísperas de una gran batalla, por haber oído a deshora el canto de un gallo ó gallina.

Figúrense Vdes. si tendríamos nosotros razón para temer algo adverso, cuando, no una, sino diez ó doce gallinas empezaron a gritar de la manera más desconcertada y angustiosa que pueda imaginarse. Fué el caso, que yendo cargadas á lomos de un despacífico mulo, éste, por razón de los picotazos ó del rumor que produjeran aquellos «cuerpos extraños» que encima le habían puesto, espantóse de tal modo que, dando terribles saltos y pares de coces, arrojó toda la carga y las gallináceas al suelo y emprendió una peligrosa huida. Al ruido que se produjo acudieron todos los borrachos de la Plaza Nueva y demás tabernas comarcanas, los cuales, oyendo los quejidos de las mal paradas aves, que yacían en el suelo bajo un cúmulo de ropas y banastas, creyeron que había ocurrido una lamentable desgracia, y uno de ellos decía con compungido acento: «¡Pobre señora, que se ha matado!»

El mulo indómito fué detenido en el puesto de Ricardo, y todo se arregló colocando las gallinas en una burra, único animal en cuya serenidad y buen juicio podía confiarse.

Después de sendos estrachones de manos de la familia y amigos, partimos al fin, yendo á recoger dos pellejos de vino que se hallaban detenidos en el fieltro de Genil; pues aunque no habían pretendido entrar en el caso fueron decomisados por contrabando, y gracias á que, mediante el pago de derechos y la habilidad diplomática de Pepe Gerona, logramos capturarlos.

Surgió inmediatamente otro incidente, bastante más grave y que estuvo á punto de dar al traste con la expedición, hallándonos ya todos dispuestos á regresar á nuestros respectivos domicilios. Dos de los arrieros que se habían comprometido á transportar el «domicilio social» hasta la Laguna de las Yeguas, negáronse á ello á última hora, alegando la pesadez de la carga. Hubo protestas, entrevistas y fórmulas de arreglo que resultaban al cabo infructuosas, hasta que á las tres de la mañana se convino en que se quedara el gula Rafael con el encargo de buscar nuevos arrieros y nuevos mulos que sustituyeran á los dimisionarios. Y ya, sin más contratiempos, tomamos la áspera senda de los Neveros, que parte casi desde el verticillo de la Pulga, por encima del camino de Huétor.

La noche estaba fresca; la luna, aunque también dimisionaria (cuarto menguante) prestaba excelentes servicios; de un mulo á otro, es decir, de los que sobre ellos caminaban, partían frases de aliento y entusiasmo, algo entibiado con la pasada escena de los muleros; en la azulada penumbra de la noche iban destacándose redondas lomas y profundos barrancos, de los que subía un airecillo frío y perfumado; se oían á lo lejos, entre las sombras, los imponentes ladridos de algún perro de ganado; bajábamos rampas, sumergiéndonos en espacios oscuros, y luego volvíamos á subir, dibujando nuestras siluetas en el fondo tenuísimo del cielo; á nuestras espaldas quedaba la ciudad dormida,

alejándose cada vez más; los focos eléctricos de los paseos parpadeaban todavía, como estrellas matutinas, y la bóveda celeste, como un fanal hermosísimo, iba tiñéndose impalpablemente de sutilísima luz crepuscular...

Momentos después amanecía, y á poco cruzábamos á pie los imponentes Tajos colorados, por entre aquellas quebradas rojas, y aquellas deleznales cortaduras, que parecían estremecerse y henchir sus profundos senos para recibir la alegre y arrulladora caricia de la mañana.

Nicolás M. López.

## Granada al día

«Meeting» en Granada

A mediados del próximo Octubre tendrá lugar en esta capital el «meeting» que las Cámaras de Comercio han de celebrar en Andalucía, según acuerdo, que es ya oficial, de la comisión permanente de dichas Cámaras, que como nuestros lectores saben, preside D. Basilio Paraiso, quien vendrá á presidir dicha Asamblea, á la que concurrirán representaciones de todas las Cámaras de la región andaluza.

En el meeting que se celebrará en Huesca el domingo próximo, día 27, entre el contado número de los oradores que han de hacer uso de la palabra, se cuenta nuestro respetable amigo D. Juan Echevarría Alvarez, presidente de la Cámara de Granada; no dudando que, como en ocasiones pasadas, sabrá defender dignamente los intereses que le están confiados.

Daremos cuenta á nuestros lectores del resultado del meeting de Huesca, como también de los actos que han de verificarse antes del de Granada.

El Santo Viático.

El sentimiento que en Granada causa la enfermedad que viene padeciendo la bella y joven hija de don Francisco Pericás, tuvo anteayer, con motivo de administrársele el Santo Viático, demostración solemne y grandiosa.

Dotada la paciente de cuantos méritos pueden dar estimación y realce, bondad, juventud, belleza, todo en grado sumo, en condiciones que constituyen la perfección en cuanto ésta existe en lo humano y agregado á esto las simpatías y respetos justamente merecidos que goza su familia en Granada, determinó que la procesión del Viático revistiera todos los caracteres de las grandes solemnidades.

A la hora señalada para la salida de S. D. M., había ya en la puerta de la Iglesia de San Matías tres coches espontánea y generosamente ofrecidos, de los Sres. D. Nicolás Montes, D. Eduardo Moreno y D. Manuel Aya, siendo el de éste el que alcanzó el disputado honor, porque llegado el primero, logró la posición más ventajosa.

Y sirviera á la familia del Sr. Pericás de lenitivo á su pena, que si para acto en que no podía utilizarse más que un coche hubieran podido necesitar doscientos, doscientos hubieran tenido á su disposición con la misma espontaneidad.

Larguísima y nutrida fila de acompañantes con velas, en las que figuraban personas de las más distinguidas clases sociales de Granada, precedían al Señor Sacramento y numerosísima comitiva, en la que se notaban muchas señoras, cercaban el extenso y ordenado cortejo.

Cosa de notar fué que á pesar de la extraordinaria muchedumbre que concurrió al acto, la formación y la marcha revistió el orden más perfecto y la más severa corrección, reinando á la vez el más profundo silencio, hechos todos reveladores y demostrativos de la verdadera pena que embargaba á todos los corazones, desde los cuales, estamos seguros, se elevaba al cielo sentida y fervorosa plegaria por la pronta mejoría de la joven enferma.

El jefe de la comandancia de guardia civil de esta provincia ha manifestado al Gobernador, que las diligencias practicadas para averiguar

quien sea el autor de hurtos de alambres del telegrafo en la carretera de Granada á Motril, no han dado resultado alguno. Agrega que la falta de alambres puede que la mayoría de las veces se deba á que con frecuencia los postes son arrastrados por el viento.

Para vender bueno y barato, no hay casa hoy como LA SULTANA; pero como la realización ha de durar pocos días, debe aprovecharse la ocasión por los aficionados á gangas.

Le ha sido concedida autorización al alcalde de la Calahorra, para que se celebren en dicho pueblo los festejos en honor del patrono San Gregorio.

Habrá una corrida de novillos, que lidiarán aficionados.

La comisión provincial y el comisario de guerra han dispuesto que el precio medio á que deben abonarse á los alcaldes los suministros hechos á individuos del ejército y guardia civil durante el mes de Julio último, sea el siguiente:

Ración de pan, 0'28 pesetas; ración de cebada, 0'66; ración de paja, 0'24; quintal métrico de carbón, 9'87; quintal métrico de leña, 3'14, y litro de aceite de oliva, 1'01.

El día primero de Septiembre próximo, á la una de la tarde, se celebrará subasta en la agencia ejecutiva de contribución para vender una casa situada en la calle de Barracheguan, cuyo valor es de 9.033'32 pesetas.

En la Calahorra ha sido detenido Nicomedes Grinca Sánchez, autor de una sustracción de alambre de la fábrica de Santa Constanza.

El ministro de Gracia y Justicia ha pedido al presidente de la audiencia de esta ciudad un estado de los funcionarios de la carrera judicial excedentes de Ultramar que han sido nombrados jueces municipales.

Le ha sido concedida pensión anual de 182'50 pesetas á Vicente López Cano y Serafina López Chica, padres de Francisco, soldado muerto en Cuba.

Se encuentra enfermo, padeciendo calenturas reumáticas, don Eladio Pericás.

Deseamosio slivio.

Nos hacemos eco de las justas censuras de sin número de personas que concurren á los jardines del Salón, que no pueden sentarse en los bancos por el barrizal que forman los mangueros al verificar los riegos.

¿Podrán «comprimirse» los regadores municipales en un justo medio?

Le ha sido concedida prórroga de un mes para que se posezone de su destino, al juez de instrucción electo de Campillos don José de la Rueda Nogués.

Hoy al toque de las oraciones de la tarde ingresarán en el Seminario de San Cecilio los señores sacerdotes de la tercera tanda para practicar ejercicios espirituales.

Se encuentra en Granada el diputado á Cortes por el distrito de Loja señor conde de Castillejos.

Ha sido nombrado auxiliar celador secretario interno de la Dirección de Sanidad Marítima, puerto de Motril, D. Gonzalo Castellano y Ortiz con el haber anual de 1000 pesetas.

Dolores reumáticos. Se alivian á la primera untura del prodigioso Balsa antireumático de Orive, reconocido como sin igual para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos que lo recetan. Farmacias de crédito Granada, Farmacias del doctor Ocaña.

En la caja especial de Instrucción pública, han ingresado los pueblos que se dirán, para pago de los maestros las cantidades que á continuación apuntamos:

Escúzar 53'33 pesetas; Málá 43'69; Otura 192'63; Purohil 106'51; Santa Fe 576'08; Biltcana 58; Albuñuelas 51'04; Játar 1'95; Algarinejo 299'73; Salar 156'16; Villanueva Mesta 102'74; Zafarraya 130'14; Almuñecar 1123'17; Guájar Faragút 157'32; Mecina Fondales 57'16; Gualchos 873'89; Itrabo 72'48; Jete 63'58; Lentegí 33'54; Lujar 119'53; Molvizar 134'94; Otívar 125'45; Salobreña 248'68 y Velez Benaudalla 460'77.

En el telegrama que ayer puso el Gobernador al director general de sanidad, se decía que la salud pública en la provincia era buena.

El decano de la beneficencia municipal, comunicó ayer al Gobernador que han llegado á Granada Manuel

Fernández y Francisco Ramos, que se dirige á Arenas del Rey, á los cuales se les expidió por la inspección sanitaria de Badajoz patente de sanidad.

Dichos individuos serán acmetidos á observación médica.

El alcalde de Chite y Talará ha solicitado del Gobernador, cumpliendo un acuerdo del ayuntamiento, que no se cobre á los vecinos del pueblo este año las cantidades que adeudan al pósito municipal, porque la cosecha ha sido mala y así se adoptan medidas extremas contra los deudores podrían ocurrir desórdenes.

D. Francisco González Léiva ha solicitado la propiedad de 16 pertenencias mineras con el nombre de «El Caracol», en término de Güéjar Sierra.

El oficial de segunda clase de la Administración de Hacienda D. Pedro Cruz Delgado, ha sido trasladado á la de Málaga.

Ocupará la vacante en la Administración de Granada D. José Mesa Navarro.

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el Delegado de Hacienda devuelva á D. Andrés María Montes 185'59 pesetas, á D. Valentín Agrela 38'00 y á D. Emilio Guita 217'50 que ingresan indubidamente.

El ayuntamiento de Capileira ha interesado permiso del Gobernador para que los dueños de ganado utilicen en la alimentación de éste los pastos de los montes públicos de aquel término municipal.

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden accediendo á la permuta de destinos solicitada por el oficial de la Administración de Hacienda de esa provincia D. Francisco Vera Jiménez y al inspector de la investigación D. Eduardo Cárdenas Sánchez.

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para fortificar las encías, para conservar sana la dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas, el Licor del Polo de Orive.

Sucesos locales.

Dos heridos graves.—Ayer á las seis de la tarde en la calle de Panaderos, tuvieron cuestión José Aguila Martín, de 28 años y Francisco Chica Gómez, de 44. Dicese que tenían éstos resentimientos anteriores y al encontrarse se insultaron, y haciendo después uso de las facas entablaron lucha. Resultó el primero con una herida en la espalda, grave, y el segundo con lesiones en el labio superior y en la espalda, también graves. Los dos ingresaron en el hospital de San Juan de Dios.

Otro herido.—Un individuo llamado Manuel, conocido por Maganto, de malísimos antecedentes, que hace vida marital con dos mujeres, entabló con una de ellas disputa anoche, y amostazado por las recriminaciones que le dirigió, con arma blanca quiso herirla.

La mujer echó á correr siendo perseguida por Maganto. Para librarse de que la matara se refugió en la confitería que tiene establecida en la calle de Mesones D. Eduardo Segura Martín, el cual se interpuso, acometiéndole Maganto con la faca é hiriéndole en el brazo derecho.

En la calle de Mesones se produjo gran alarma, pues los comerciantes, creyendo que se trataba de otra cosa, cerraron precipitadamente las puertas. La mujer abandonó la confitería perseguida todavía por Maganto, pero ya habían acudido los serenos, y el «valiente» fué detenido.

Un individuo que le acompañaba sacó una faca y acometió á los vigilantes, costando gran trabajo reducirlo á prisión. En la brega, con el arma se inflirió una herida en la mano. Curado en la casa de socorro, fué conducido al arresto.

—Por blasfemar en la vía pública ingresó anoche en el arresto Antonio Burgos Aranda.

—En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer José Manzano Gutiérrez con una contusión en la pierna izquierda; á éste sujeto, que trabaja en las obras de la Gran Vía, le cayó encima una reja.

El Gobernador firmó ayer el nombramiento de delegado especial á favor de don Juan de Dios Ayuda para que inspeccione la administración municipal del ayuntamiento de Puebla don Fadrique.

El alcalde es amigo del diputado provincial Sr. Esteller.

Bañistas

En el tren correo de ayer salió para Málaga, con objeto de tomar baños de mar, doña Trinidad Sinz y su encantadora sobrina y señorita María de la Ascensión Llorca y Sarz.

Registro civil.

Anteayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Nacimientos, ocho. Defunciones, nueve, don Luis López Cózar, Francisco Chichilla Cobos, Rosario García López, Antonio Barrios Gómez, José Pérez Luna y Angel Arellano Herrero, adultos, y Josefa Alonso Fernández María Josefa Roldán Alvarez y Francisco Castillo Moya, párvulos.

Y ayer se sentaron las siguientes partidas:

Nacimientos, cuatro. Defunciones, siete, doña Isabel Gómez Portillo y José Martín Pérez, adultos, y José Cortacero García, Francisco Cortés Cuéllar, María Josefa López Pczualo, Francisco Barrios Ramirez y Manuel Urbano Ortega, párvulos. Matrimonios, tres, José Roldán Quintana con Joaquina Alvarez López, Francisco Mariscal Casado con Ana Puertas Ramos y José Casares Pelágrin con Isabel Pérez Romero.

Ha sido nombrado subdirector del Almanaque Literario, Comercial e Ilustrado en Motril y su distrito, don Pedro Cabarrocas y Ros.

Teatro Alhambra.

El numeroso público que asistió anoche á la representación de la preciosa zarzuela La Viejecita, salió satisfechísimo del teatro.

Lujo, propiedad y arte, en admirable combinación, dieron á la función tal carácter de novedad é interés, que el espectador pudo apreciar todo el mérito de la obra y saborear todas sus bellezas.

Fué una representación acabada y perfecta, como se han visto pocas en nuestros teatros.

Esta noche, en el primer turno, se da el beneficio del Sr. Corrales, de que ya nos ocupamos.

En las otras secciones se repite La Viejecita y se estrena El pillo de playa.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día don Emilio López de Vinnero y Diaz, coronel de infantería.—Imaginario, don Francisco Villarreal, Teniente Coronel de artillería.—Hospital y provisiones, primer capitán de Artillería don Francisco Laguna.—Plantón para el Gobierno militar, dos soldados de Córdoba.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

No había nada que calmase

Después de almuerzo y comida me atacaban infaliblemente cólicos horriblos, que ponían mi paciencia á dura prueba.

No había nada que calmase tan incómoda irregularidad que ya cuatro meses me perseguía. Un día tuve la visita de un amigo que estudia medicina en esta ciudad, y que compadecido de mi vida estudió mi enfermedad, haciéndome tomar algunos remedios que juzgué me habían impedido de tal manera que suspendí el tratamiento.

Mi joven médico muy triste por su fracaso iba disminuyendo sus visitas.

Más, un día lo veo entrar muy sonriente, y con un pequeño frasco en la mano; al señalarlo me decía: es tu vida lo que aquí traigo.

A mis instancias me contó que aquel frasco contenía «píldoras anti-dispépticas del doctor HEINZELMAN» las que acababan de hacer una cura por él atestiguada á un enfermo en idénticas condiciones que las mías.

Efectivamente, tomé de aquel frasco en una semana y bastó esa pequeña cantidad para poner fin á mis males.

Recomiendo estas píldoras anti-dispépticas muy eficazmente.—Muteo Tomás Pinasco

Precio del frasco, pesetas 3'90 -- Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81. Farmacia.

Charada

Primera-ta es una letra  
segunda-ta, tribunal  
tercera-ta es una prenda  
y el todo deformidad.

A Ricón.

La solución mañana.

## SE VENDEN

Obras completas de VICTOR HUGO. La Revolución Religiosa, por D. EMILIO CASTELAR.

La primera, lujosamente encuadrada en seis tomos, y la segunda, en cuadernos, que ni siquiera están cortados.

Ambas obras se venden por poco más de la mitad de su precio, en la Administración de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado.

Correo de anoche

Subre Dreyfus

El general Conde ha declarado ante el consejo de guerra que Esterhazy fue puesto en libertad por orden del gobernador militar general Saunzier.

Justo castigo

El jefe militar del cordón de Pontevedra ha telegrafado, anunciando fueron reintegrados en Portugal como castigo los viajeros que penetraron el día 15 clandestinamente.

Oporto acordado

Telegramas recibidos de Lisboa, dicen que ha quedado firmado el decreto de acordamiento de Oporto mientras dure la peste.

La prisión de Mendoza

Telegrafan de Lisboa explicando el por qué de la prisión del doctor Mendoza.

Obedeció a que no habiendo comparecido el doctor Mendoza ante la inspección sanitaria, el gobernador decretó se le aprisionara.

Poco antes de cumplimentarse esta orden el doctor Mendoza se sometió a la inspección, explicando su retraso por la conferencia tenida con el ministro del Interior.

Después el doctor español confirió con el presidente del Consejo acerca de la situación de Oporto.

Congreso obrero

Barcelona.—En la primera decena de Septiembre se celebrará un Congreso obrero que habrá de ocuparse en constituir una federación fabril-manufacturera española.

Meeting fracasado

San Sebastián.—Ha fracasado el meeting monstruo que se proyectaba contra las órdenes religiosas.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

San Sebastián.—Ha fracasado el meeting monstruo que se proyectaba contra las órdenes religiosas.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

Aparte de la división de los republicanos ha imposibilitado la celebración del mismo la negativa del ayuntamiento a que se celebrara en el teatro principal de la capital guipuzcoana.

en las demás iglesias, a la oración. Visita Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebra misa a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez, y diez y media.

El sábado 25 de Agosto está Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la iglesia de Sras. Adoradoras por el alma de la gra. Condesa Vda. de San Ana.

El Excmo. Sr. Arzobispo concede 80 días de indulgencia a los fieles que visiten al Santísimo y rueguen por el alma de la finada.

LA BOLSA

(De nuestra redacción en la Corte.)

Table with 2 columns: Category and Price. Includes Interior (63-20), Exterior (69-30), Amortizable (70-80), Cubas viejas (71-75), Cubas nuevas (59-55), Acciones del Banco (000-00), Tabacalera (310-00), Obligaciones de Aduanas (94-40).

París. 00'00 beneficio al papel. Londres. 31'02 libras esterlinas.

Villaverde

Madrid 24 (7'30 t.)

Hoy ha llegado a Madrid el ministro de Hacienda.

El Sr. Villaverde ha negado que su venida obedezca a causas políticas como se había intencionadamente propalado.

Ha dicho además que el completo acuerdo que hay en el seno del gabinete para la solución de todos los asuntos, aleja la posibilidad de que la cuestión política se plantee en largo tiempo bajo ninguno de sus aspectos.—Guerra.

Terremotos en Oporto

Madrid 24 (7'30 t.)

Telegrafan de Oporto, que se ha dejado sentir en aquella capital y pueblos comarcas, un fuerte temblor de tierra.

El despacho no dice la duración del terremoto ni su alcance, pero expresa el temor de que hayan ocurrido en los pueblos algunos hundimientos y producido desgracias.—Guerra.

Consejo aplazado

Madrid 24 (7'30 t.)

Ha sido aplazado el consejo de guerra que estaba señalado para hoy, en el que se iba a juzgar una causa del Sr. Escamilla, redactor de «El Nacional», por delito de imprenta.

Se ignoran las causas de este aplazamiento.—Guerra.

El proceso Dreyfus

Madrid 24 (7'30 t.)

Comunican de París que hoy ha continuado en Rennes la vista de la causa sobre revisión del proceso Dreyfus.

El abogado de Dreyfus, Mr. Labori, ya repuesto de las heridas que sufrió, ha actuado en la vista con gran éxito para el resultado de la causa.

Interrogó de una manera habilísima al general Mercier, haciéndole incurrir en contradicciones de mucho bulto y por último acorralándolo en forma que se demostró ante el jurado y el público lo figurado y acomodaticio de su testimonio.

Mr. Labori fué muy aplaudido y a su salida vitoreado.—Guerra.

La escuadra

Madrid 23 (7'30 t.)

El próximo lunes zarpará nuestra escuadra de San Sebastián, con rumbo a Santander y Gijón.—Guerra.

Gómez Imaz.

Madrid 24 (6'30 t.)

El martes regresará a esta Corte el ministro de Marina Sr. Gómez Imaz, después de haber despedido en San Sebastián a la escuadra.—Guerra.

Duelo a muerte

Madrid 24 (7'30 t.)

Telegramas de Berlín dan cuenta de haberse verificado un duelo a muerte entre un oficial alemán y otro austriaco por el motivo insignificante de haber proferido éste palabras ofensivas para Alemania.

Al primer disparo del alemán cayó muerto el austriaco.—Guerra.

Heroísmo

Madrid 24 (7'30 t.)

La princesa rusa Eugenia Oldemburg, se propone hacer un viaje a Oporto, provista de gran cantidad de suero antipestoso para socorrer a los atacados de la peste y asistirlos personalmente.

Los reyes de Portugal le han enviado un mensaje de gratitud por los sentimientos que demuestra y aceptando su ofrecimiento.—Guerra.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Alhambra.

Compañía de D. Eduardo Ortiz. Función por sacciones para esta noche.

A las 8, La Revoltosa. A las 9, El Pillo de Playa. A las 10, La Viejecita. A las 11, los cocineros.

Precios para la primera y cuarta sección: Butacas, 50 céntimos.—Gradas, 15 idem.

Precios para la segunda y tercera: Butacas, 60 céntimos. Gradas, 20.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de edad mejores que las del Dr. Piaz, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, farmacia, Barcelona.

EL POLO

Almacén de vinos y vinagres

Plaza del Carmen 27 (esquina al Ayuntamiento)

Se acaban de recibir exquisitos vinos de pasto, cuya nota de precios va a continuación, llamando la atención del público especialmente sobre los viejísimos y escelentes vinos «Costa de Albuñol».

Arroba de 16 litros vino costa Albuñol 12 años. 11 »

Arroba de 16 litros vino costa Albuñol 16 años. 12 »

Arroba de 16 litros Valdepeñas tinto. 9 »

Arroba de 16 litros Valdepeñas blanco. 9 »

Botella de vino 3/4 litro costa Albuñol 0 60

Botella de vino 3/4 litro Valdepeñas. 0 50

NOTA.—Se sirven a domicilio todos los pedidos.

El Polo.—Almacén de vinos. 27, PLAZA DEL CARMEN, 27.

MERCANCIAS

Llegadas ayer a esta estación férrea

Table with 3 columns: Procede, Especie, Consignat. Lists arrivals from various locations like Málaga, León, Sevilla, Bejar, Badalona, Játiva, Soria, Logroño, Madrid, Logroño, Santander, Valdepeña, Valencia, Málaga P.o., Arroz, Papel, Hierro, Tejidos, Ajonjolí.

ACADEMIA POLITÉCNICA DE SAN FRANCISCO

Hospital de Santa Ana, núm. 12

Preparación completa para las Carreras Militares y de Ingenieros.

Oposiciones próximas para Obras Públicas y Banco de España.

Estudios de Teneduría de Libros por Partida doble, y demás asignaturas incorporadas a la escuela Superior de Comercio de Málaga.

Lenguas: Francés, Inglés, Alemán e Italiano.

Adaptación de los estudios del Grado de Bachiller a cualquier carrera especial.

Para los estudios de la 1.ª y 2.ª enseñanza, esta Academia cuenta con establecimiento incorporado al Instituto de Granada.

Este centro de enseñanza ofrece cuantas garantías pueden darse a los padres de familia para que sus hijos estudien carrera corta, fácil y utilitaria con arreglo a los adelantos modernos.

Ventas de casas.

Voluntad de sus dueños se venden las números 9 del callejón de la Cruz de Quirós, número 4 de la cuesta de Quirós y número 36 de la Cruz Verde, con gran rebaja de precio.—Darán razón Placeta de los Negros, parroquia de San José.

PAPEL VIEJO

Para liar en carnicerías, tocinerías, etcétera. hay una partida muy grande, y toda junta se vende a SEIS REALES ARROBA en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado.

LA VIÑA P.

antes La Montiliana, Campillo Alto 28

El mejor restaurant, el más surtido, donde se sirven almuerzos, comidas y cenas con extraordinario esmero y gran economía.

Vinos especiales y corrientes. Cervezas y licores de las marcas más acreditadas. CAMPILLO ALTO 28, GRANADA.

Consulta de Veterinaria

Don Eduardo Girela y González, Profesor Veterinario de primera clase establecido en la placeta del Lino, núm. 1, participa al público, en general, que tiene consulta diaria y gratuita en toda clase de enfermedades.

Hay objetos de lujo y anti-gueros.—Calle Castañeda, 10, de diez a cuatro todos los días.

Almueda

Se hace de varios muebles de casa y otros efectos.—Hay objetos de lujo y anti-gueros.—Calle Castañeda, 10, de diez a cuatro todos los días.

La mesa de EL SPORT

Cubiertos a 2'50 pesetas

Se sirven cubiertos a domicilio, compuesto de almuerzo y comida, a 2'50 pesetas. Hay Champagne marca acreditada a 7 pesetas botella.

Cenas a seis reales.

desempeñar una prrteria, madre é hijo mayor de edad, con buenas referencias.—Razón en la imprenta de este periódico, Párraga, 5.

Para trages de caballero,

lanas, estambres, vicuñas, gergas y novedades, lo mejor y lo más barato en negro y en colores y dibujos novedad recién recibidos en hermosos y muy completos surtidos, en EL SOL.

Piqué, aplicas, driles, céfiros, batistas, sedas y géneros para señoras, gran novedad todo acabado de recibir y a precios que merecen se vean y comparen.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES EL SOL. Zacatín. 5

Necesitándose

en la Cooperativa Militar un dependiente de ultramarinos que tenga buenas referencias é inteligencia para el cargo, puede el que lo solicite dirigirse a las oficinas de dicho centro, sito en la calle de los Oficios, núm. 11.

A LOS MÉDICOS

En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, triplicado, se venden Igualatorios médicos hechos a mano, 4 pesetas uno de 100 hojas, y se hacen recetas, papel timbrado y cuantos impresos puedan desear los Sres. Facultativos.

Se sirven por correo, los pedidos que vayan acompañados de su importe y dirigidos a P. Gómez de la Cruz, Granada.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, se venden PODERES Y PES DE VIDA a 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

Impresos para CONSUMOS

Se vende en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, toda la material necesaria a los postores de consumos, como libros diarios y de recetas para la recaudación, contratos para los contadores, etc., etc.

Biblioteca de LA PUBLICIDAD.

HISTORIA DE UN HOMBRE

CONTADA POR SU ESQUELETO

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZÁLEZ

quieto en casa hasta que yo salga mañana a tomar lenguas.

Yo no le contesté. Estaba dominado por aquel no sé qué fantástico que tenía para mí aquel esqueleto, blanco como el marfil, destacándose sobre el fondo oscuro del armario, tras del claro cristal de Venecia que le encerraba.

Mi amigo continuó curandome. Cuando me hubo yendado, tomé mi camisa, la lió y se la dió al asturiano que le servía.

—Llévate esta camisa a la Margarita, —le dije;— que valga lo que valga, la lave y la traiga planchada para mañana a las ocho; tú a la cama.

Y me llevó a su alcoba que estaba en su mismo gabinete.

—Me duele —le dije;— me duele demasiado.

—¡Ah! ¡Te duele! Pues bien; voy a quitarte ese dolor, y a hacer que duermas como una piedra.

Y fué a su botiquín, le abrió, compuso una bebida en cinco minutos, y me la dió en un vaso de plata.

Después se vistió lentamente de caballero de la corte de Francisco I, tomó su careta, se envolvió en su capa, se despidió de mí y salió.

Pasó algún tiempo, y no logré dormirme.

Es cierto que el dolor de la herida había cesado, y que dilataba, acariciaba mis miembros, una dulce languidez.

Me encontraba perfectamente. Pero una extraña fascinación me dominaba.

Por la entreabierta vidriera de la alcoba, veía, allá en un ángulo del gabinete, el blanco esqueleto dentro de su armario.

Yo no podía apartar los ojos de él.

Persistía en el extraño pensamiento de que la actitud de aquel esqueleto era la de un sér viviente que tiene la conciencia de sí mismo.

Y el esqueleto me miraba, ó me parecía que me miraba; es decir, que tenía apuntados a mí, a falta de ojos, los dos agujeros de las profundas cuencas de su cráneo.

Yo no sé si digo algún disparate;

yo no soy médico, y no tengo obligación de saber anatomía.

Basta con que me entienda el que me lee, si alguna vez me decido a publicar este manuscrito.

Y así continuamos mirándonos el esqueleto y yo; tan inmóvil yo como él.

Dieron las doce en un reloj en el gabinete.

¡Las doce!

¡La hora de las apariciones!

No sé por qué me causó una extraña sensación el sonido grave, opaco, vibrante, del alambre del reloj.

Cuando espiró la prolongada vibración del último golpe, se unió a él otro sonido extraño: un sonido semejante al que produce la rama seca de un árbol al romperla el viento.

Aquel sonido, no podía ducarlo, partía del armario del esqueleto, como producido por un cuerpo que golpea de una manera acompasada é insistente en un cristal.

Me incorporé en el lecho y miré, dudando de si estaba despierto ó dormido.

Vi que el esqueleto golpeaba, en efecto, el cristal con el manco de huesos de sus manos.

El esqueleto levantó sus dos manos y se puso a redoblar en el cristal con la punta de sus dedos.

Y aquel ruido se parecía al del rebotar de los granizos en las vidrieras, oído desde el interior de una habitación cerrada.

Entonces adelanté más el cuerpo y eché una pierna fuera de la cama, mirando siempre al esqueleto.

Y parecióme que sus mandíbulas se abrían.

Y luego oí que pronunciaba mi nombre.

¿Como le pronunciaba? ¿Con qué órganos?

No lo sé.

Pero el esqueleto decía, con un acento dulce y suplicante como el de una persona necesitada:

—¡Eugenio!

—Esto es ya demasiado,—dije;— yo debo estar soñando: un esqueleto que se mueve, que habla, que mira, es una singularidad, demasiado singular para que pueda creerse en ella.

Perfectamente despierto. Y os lo digo, porque es muy vulgar la frase con que coeuyen generalmente los cuartos fantásticos: «Cuando el espectro me estrecha entre sus descarnados brazos,

cuando me besaba frenético y me hacía aspirar el aliento fétido de su boca, cuando... etc... etc... di un grito horrible, hice un horrible esfuerzo, y... desperté... Aquello había sido un sueño, una pesadilla, un horror, un etc.»

No, no, señores: no crean que les cuento un sueño... yo no me tomaría tal trabajo. ¿A dónde iríamos a parar si uno escribiese todo lo que sueña?

Cuento una historia, y pretendo que se me crea, ó que se me pruebe que me he vuelto loco.

Locura, fscincación pudo ser; pero sueño no.

Y luego, yo me encuentro, después de aquel extraño suceso, en el completo y normal uso de mis facultades; yo no estoy loco sino cuando me mira Enriqueleta enamorada, con sus lucieras y grandes ojos negros.

—¡Eugenio!—repetió el esqueleto;— levántate; ve a la mesa de Juan; abre el primer cajón de la derecha; toma una llave que encontrarás, y abre este maldito cristal que me aprisiona; pero abrigate con algo, que hace mucho frío.

La manera con que el esqueleto pronunció estas palabras, su acento afectuoso y benévolo, y su entona-

